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Анотація. Розглянуто проблему підготовки питної води, яка включає вивчення системи «розбавлений 

водний розчин – мембрана – скоригований розбавлений водний розчин», де мембрана, як основний 

елемент і зовнішній чинник баромембранних процесів, повинна відповідати певним фізико-хімічним 

параметрам та вимогам. Показано, що для ефективного використання баромембранних процесів у ви-

рішенні проблеми коригування складу розбавлених водних розчинів, необхідно створення типорозмі-

рного ряду мембран з вибірковою селективністю, що базується на основі принципу синтезу і створення 

полімеру та його структурних факторів. Наведено методику синтезу високомолекулярного полімеру, 

який за рахунок коригування співвідношення компонентів його складу та умов отримання нових нале-

жних структур,  визначає поряд з основними хімічними та фізико-хімічними властивостями такі пара-

метри, як гідрофільність, селективність та проникність. Визначено ряд полімерних матеріалів, які від-

різняються хімічною і термічною стійкістю, а також нові підходи до створення тонкого бар'єрного 

шару як для асиметричних, так і для композитних мембран. Представлено мікрозйомки структури мі-

крофільтраційних полісульфонових мембран. Наведені результати експериментальних досліджень 

отриманих зразків багатошарових композитних мембран. Показані кривіз залежності селективності ба-

гатошарових полімерних мембран від таких робочих параметрів процесу зворотного осмосу, як час та 

робочий тиск. 

Ключові слова: технологія, синтез, структурування, мембрана, полімер, полімерні композитні мем-

брани, селективність, баромембранні процеси, поліамід, полісульфон, водний розчин, питна вода. 

 

ВСТУП 

Аналіз джерел наукової літератури пока-

зав, що сучасна реалізація ряду пріоритет-

них напрямків пов'язана з необхідністю ви-

рішення, в першу чергу, проблеми якості пи-

тної води, як основи екобезпеки життєдіяль-

ності і здоров'я людини. Другою екологіч-

ною проблемою є проблема стічних вод, які 

містять суміші речовин, що є складними ба-

гатокомпонентними системами [1]. 

Вирішення цих задач на сучасному етапі 

розвитку науки повинно базуватися на ство-

ренні нових гіпотез, технологій і облад-

нання для коригування фізико-хімічного 

складу таких систем. 

Одними із основних методів, що були 

створені, в першу чергу, для розділення ре-

човин, сумішей та вирішення проблем зне-

солення води, є баромембранні процеси, для 

яких характерні певні недоліки в техноло-

гічному і апаратурному оформленні, а також 

для яких не існує закінчених теоретичних 

засад цих процесів, не дивлячись на значну 

кількість моделей і окремих механізмів. 

Основною проблемою при використанні 

баромембранних процесів є відсутність ти-

порозмірного ряду мембран, які б володіли 

селективністю до окремих компонентів або 

групи компонентів при вирішенні задач ко-

ригування якісного і кількісного складу роз-

чинів. 
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ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

Мембрани, які представлені сьогодні на 

ринку, не відповідають вище названим умо-

вам і володіють універсальною, а не вибір-

ковою селективністю, до недоліків яких від-

носять їх вплив на зміну мінералізації, кон-

центрації і співвідношення фундаменталь-

них компонентів та рН води. 

Крім того, з наявних мембран, у більшо-

сті випадків, вимиваються органічні речо-

вини, що потрапляють в оброблюваний роз-

чин, погіршуючи тим самим протікання 

процесів в системі «мембрана – вода».  

Складність і суттєва невизначеність бага-

тофакторних процесів в системах «мем-

брана – вода» вимагають створення типо-

розмірного ряду основної складової цих 

процесів – мембран, основними властивос-

тями і параметрами яких повинні бути, в пе-

ршу чергу, селективність і продуктивність. 

Саме селективність мембран і технологічні 

параметри при застосуванні баромембран-

них методів змінюють вміст і співвідно-

шення фундаментальних компонентів пит-

ної води.  

З точки зору технології, поділ баромем-

бранних процесів на чотири стадії (мікро-, 

ультра-, нанофільтрація і зворотний осмос) 

не дозволить вирішити цю задачу. 

Вирішення цієї проблеми необхідно шукати 

в теоретично-експериментальному до-

слідженні баромембранних процесів для мо-

дельних розчинів і окремих компонентів, 

враховуючи механізми їх протікання на всіх 

етапах з визначеними параметрами для пое-

тапного розділення баромембранних мето-

дів і, особливо, процесів ультрафільтрації, 

нанофільтрації і зворотного осмосу. 

Такі особливості баромембранних про-

цесів пов’язані з використанням мембран, 

властивості яких задаються на етапі ро-

зробки і синтезу нових полімерів. Напри-

клад, селективність мембран задається за 

рахунок створення нових полімерів заданої 

молекулярної маси, в’язкості, механічних 

властивостей, будови полімерного ма-

теріалу [2, 3] і саме це дає можливість їх ви-

користання для вирішення проблеми кори-

гування як органічного, так і неорганічного 

складу води і, взагалі, вирішення проблеми 

підготовки питної води. 

Багаточисельні джерела наукової літера-

тури показують, що для вирішення про-

блеми підготовки питної води в сучасному її 

розумінні, необхідна технологічна схема зі 

стадіями і функціональними етапами для ви-

рішення наступних основних проблем і за-

дач: 

− видалення із води джерел водопоста-

чання завислих частинок та частинок ко-

лоїдного ступеню дисперсності, мікроор-

ганізмів (мікрофільтрація);  

− коригування складу органічних речо-

вин, які наявні у водах джерел водопоста-

чання (ультрафільтрація) [4 – 6]; 

− коригування неорганічного складу 

води, де важливе збереження якісного і кіль-

кісного складу, а також співвідношення ос-

новних компонентів питної води, таких як 

Са2+, Мg2+, К+, Na+, значення рН (нанофіль-

трація, зворотний осмос) [7]. 

Концепція цих умов передбачає необхід-

ність цілеспрямованого функціонального 

призначення мембран для кожного етапу, 

або їх груп і основа в цьому питанні – це ви-

бір полімеру, як мембранного матеріалу, що 

базується на специфічних властивостях, ос-

нованих на структурних факторах, які ви-

значають термічні, хімічні та механічні вла-

стивості полімерів, а також селективність та 

проникність, що є основними характерними 

властивостями мембран [8]. 

При створенні мембран типорозмірного 

ряду враховується принцип будови самого 

полімеру та його структурні фактори. 

Багато синтетичних полімерів використо-

вуються для створення мембранних матері-

алів, але їх хімічні та фізичні властивості си-

льно відрізняються і лише обмежене число 

полімерів застосовуються на практиці. 

Причиною цього є вимоги як до власти-

востей полімеру, так і до мембран, особливо 

для процесів нанофільтрації та зворотного 

осмосу, де вибір полімеру напряму визначає 

транспортні характеристики мембран, 

тобто, селективність і проникність. 

Не дивлячись на значні успіхи у ство-

ренні мембран із синтетичних полімерів, на 

сьогодні недостатньо розроблені уявлення 
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про вплив хімічної структури полімеру і 

процесів, які протікають при синтезі, його 

конформаційного і конфігураційного стану 

в умовах формування мембрани, упакування 

макромолекул та їх асоціатів на поверхні та 

інших макромолекулярних характеристик 

на розподіл речовин в умовах мембранних 

технологій. Зведені відомості про існуючі 

синтетичні матеріали і використання їх як 

окремо, так і сумісно з синтезованими но-

вими полімерами і їх модифікаціями, мо-

жуть бути використані при створенні типо-

розмірного ряду мембран для визначення 

характеристик баромембранних процесів. 

Таким чином, для асиметричних (мікро- і 

ультрафільтраційних) мембран було визна-

чено використання ароматичного полісуль-

фону чи поліефірсульфону [9]. 

Полісульфони мають високу хімічну і те-

рмічну стабільність. Вибрані шляхом розра-

хунку та експериментальних даних компо-

зиційні співвідношення компонентів дозво-

ляють створювати полімерні мембрани для 

використання їх в баромембранних проце-

сах мікро- і ультрафільтрації, а також їх ви-

користання як підложки при створюванні 

композитних мембран.  

         а)                                                                                             b) 

                

Рис.1. Структурні формули полімерів: a) ароматичний полісульфон; b) поліамід 

Fig. 1. Structural formulas of polymers: a) aromatic polysulfone; b) polyamide 

 

Ароматичні полісульфони (рис. 1, а) за 

своєю хімічною стійкістю переважають по-

ліаміди (рис. 1, b), так як зв'язок більш стій-

кий, ніж амідний зв'язок, але термостабіль-

ність цих матеріалів дещо нижча.  

Найбільш перспективними полімерами 

для мембранних матеріалів є ароматичні по-

ліаміди [10].  

Було визначено ряд полімерних матеріа-

лів [11], які відрізняються хімічною і термі-

чною стійкістю, а також нові підходи до 

створення тонкого бар'єрного шару як для 

асиметричних, так і для композитних мем-

бран. Останні відрізняються тим, що в них 

бар'єрний шар складається з полімерного 

матеріалу, відмінного від матеріалу крупно-

пористої основи (підложки). 

Синтез полімерів для асиметричних мем-

бран може здійснюватися шляхом полікон-

денсації в розчиннику – метилпіролідоні, 

ароматичних діамінів (1) з гідразидами ізо-

фталевої (2) чи амінобензойної кислот (3), а 

також суміші ізофталоїлхлориду (4) з тереф-

талоїлхлоридом (5) у співвідношенні 7:3 

м.ч. [12].  

  (1) 

 (2) 

 

(3) 

 

(4) 

 

(5) 

Авторами роботи [13] було проведено 

ряд досліджень, які свідчать про те, що стру-

ктура полімеру впливає на проникність мем-

брани для води, тоді як селективність зали-

шається однаково високою, що показано в 

таблиці 1. Умовами випробувань були: тем-

пература – 30 оС; модельний розчин – 3,5% 

NaCl; робочий тиск – 10,3 МПа. 

Проте при тривалій експлуатації мембран 

з ароматичних поліамідів, які створювались 

методом поліконденсації, виявилась їх чут-

ливість до розчиненого у воді хлору. Авто-

рами [9] в якості модельної сполуки було об-

рано бензанілід, який має всі основні групи, 

що і в полімері. 
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Табл. 1. Залежність потоку води (Ρ) та селективності (φ) поліамідних мембран від складу 

вихідної суміші сополімерів 

Table 1. Dependence of water flow (Ρ) and selectivity (φ) of polyamide membranes on the com-

position of the initial mixture of copolymers 

Склад вихідної суміші 

сополімерів Ρ, дм3/м2·год φ, % 
1 компонент 2 компонент 

(1) (4)/(5) (7:3) 8,5 99,8 

(2) (4)/(5) (7:3) 22 99,3 

(3) (4)/(5) (7:3) 28 99,5 

 

  

(6) 

По мірі дії хлору на сполуку (6) відбува-

лося поступове заміщення ним водню в бен-

зольному кільці амінокомпонента. З цього 

зроблено висновки, що при обробці хлором 

полімеру заміщення проходило в орто-поло-

женні бензольного кільця діаміну (7) і за-

мість водневих міжмолекулярних зв'яків – 

С=О … Н–N– виникли внутрішньомолеку-

лярні водневі зв'язки між атомом галогена з 

групою Н–N– в утвореній сполуці.  

         

(7) 

   

 

 

Такі хімічні зміни викликають структурні 

порушення поліамідних ланцюгів і субмік-

роструктури полімеру, що приводить до збі-

льшення потоку рідини і зниження селекти-

вності мембран. Це підтверджує існування 

глибокого зв'язку між вихідною структурою 

полімера, конформаційним станом макро-

молекул в агрегатах і упакуванням макромо-

лекул бар'єрного шару, з однієї сторони, та 

проникністю мембрани для води і її селекти-

вністю в процесі зворотного осмосу, з іншої. 

В основному композитні мембрани ство-

рюють методом міжфазної поліконденсації, 

який надає можливість створювати зворот-

ноосмотичні мембрани «універсального» 

типу, але є дуже енергоємним, і потребує чі-

тких розрахунків співвідношень компонен-

тів, які у розчинах можуть поводитись дуже 

непередбачливо. 

При певному співвідношенні компонен-

тів композиції та умов синтезу можливо 

отримати полімерні матеріали рівноважної 

структури, яка розподілена по всьому об'-

єму, що, в свою чергу, буде сприяти відпо-

відній якості нових композитів. Вирішення 

вибору полімерного матеріалу, який має 

комплекс нових хімічних властивостей, дає 

можливість за рахунок модифікації створю-

вати багатошарові структури з тонким 

бар’єрним шаром по всій поверхні компози-

тного матеріалу. 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ЧАСТИНА 

Було синтезовано ароматичний поліамід 

з певною структурою, який характеризу-

ється високою міцністю, об’ємним модулем 

пружності, термостабільністю, гідролітич-

ною стійкістю. На його основі створено ком-

позитні мембрани на мікропористій полісу-

льфоновій підложці. 

Ароматичний поліамід для композитних 

мембран було синтезовано з ароматичного 

діаміну з хлорангідридом ароматичних три-

карбонових кислот. В процесі реакції полі-

меризації виникають лінійні ділянки лан-

цюгу, ділянки розгалуджених і області сши-

тих макромолекул. 

Отриманий полімер має хімічну формулу 

(8): 
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Було проведено ряд експериментальних 

досліджень по синтезу полімеру. Методом 

зміни співвідношення компонентів, які при-

сутні в композиції для синтезу, підбирали 

варіанти складу суміші сомономерних спів-

відношень в мол. % діамінобензойної кис-

лоти (ДАБК) і варіюючи складом компонен-

тів ізофталоїлхлориду (ІФХ), трифталої-

лхлориду (ТФХ) та тримезилхлориду 

(ТМХ), як основних компонентів. Додаючи 

розрахункову кількість бензолтрикарбоно-

вої кислоти, отримали волокнистий полімер 

без вмісту іонів С1- з приведеною в’язкістю, 

яка відповідає величині молекулярної маси 

плівкоутворюючого полімеру з вмістом іо-

ногенних груп.  

Будова полімеру підтверджена даними 

ІЧ-спектроскопії: смуги при 1667 см-1 (амід 

1) і при 1725 см-1 (СООН – група). Вміст лі-

нійних ділянок з карбоксильною групою 

14,6 мол. %, вміст розгалужених і зшитих 

форм містить 85,4%. Питома в'язкість – 1,2 

(0,5%-ний розчин в диметилформаміді при 

25 °С). Середньовагова молекулярна маса 

близько 25000-30000. 

Унікальною властивістю цього полімеру 

являється гідрофільність, обумовлена наяв-

ністю амідних груп в аморфних областях, 

які (на тих ділянках, де вони не викликають 

утворення міжмолекулярних водневих 

зв’язків) доступні для взаємодії з водою. 

Аналізуючи зразки плівок, отриманих 

експериментальним шляхом з синтезова-

ного полімеру (8), зупинились на співвідно-

шенні компонентів для синтезу, яке відпові-

дає потребам властивостей полімеру. Роз-

міри внутрішньо мембранних динамічно 

змінюваних каналів, які утворюються флук-

туацією структурних ланок полімерів, скла-

дають від 0,3 до 1,0 нм і містять фрагменти 

іоногенних груп. 

На основі синтезованого полімеру було 

розроблено рецептуру, визначені основні 

параметри для створення матеріалів та виго-

товлено перші зразки мембран, що можуть 

використовуватися для коригування складу 

водних розчинів (рис. 2, 3).  

Розглядаючи мембрани за структурними 

властивостями, в якості визначених параме-

трів є радіус пор мембран, щільність каркасу 

мембран і незмінність характеристик по то-

вщині. Для пористих мембран (мікро- і уль-

трафільтраційних) характерна система на-

скрізних пор різного радіусу, які забезпечу-

ють фільтрацію рідини. При цьому пори ут-

ворюють рихлу структуру і лабіринтну сис-

тему пов'язаних між собою каналів, на від-

міну від нанофільтраційних і зворотноосмо-

тичних мембран.  

На рис. 2 (а, c) добре видно просочування 

розчину полімеру по всій товщі полісульфо-

нової основи і асиметричність структури, 

що характерна для способу отримання мем-

бран методом поливу. 

Робочі параметри отриманих зразків мік-

рофільтраційних і ультрафільтраційних 

мембран підтверджуються експерименталь-

ними даними. Цей тип мембран, які в пода-

льшому використовуються як підложка, від-

носяться до першої стадії формування при 

одержанні композитної мембрани вцілому. 

В мембранах з відсутніми порами постій-

ного розміру проникність забезпечується 

системою ˝дірок˝ флуктуаційної природи. У 

випадку використання нових полімерних 

матеріалів і створення на їх основі компози-

тних полімерних мембран, функції пор ви-

конують флуктуації ланцюжків полімерів, 

які і створюють їх структуру. Тому пор, в 

класичному їх розумінні, в мембранах та-

кого типу не існує (рис. 3). 
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а      b      c 

Рис. 2. Мікрозйомка структури мікрофільтраційних полісульфонових мем-

бран: а – верх мембрани;  b – ребро мембрани; c – низ мембрани 

Fig. 2. Micrograph of the structure of microfiltration polysulfone membranes:   

a – the top of the membrane; b – edge of the membrane; c – the bottom 

of the membrane 

 
а      b      c 

Рис. 3. Мікрозйомка структури композитних мембран: а – верх мембрани; 

b – низ мембрани; c – ребро мембрани 

Fig. 3. Micrograph of the structure of composite membranes: a – the top of the 

membrane; b – the bottom of the membrane; c – edge of the membrane 

 

Підвищення проникності композитних 

мембран при збереженні високої селектив-

ності залежить від селективного шару, на 

який відводиться основна частина гідроди-

намічного опору при баромембранних про-

цесах. З цього випливає, що асиметричні 

мембрани для цих процесів створені за раху-

нок зміни технологічних параметрів. 

Основним елементом бар'єрного шару 

мембран є іоногенні карбоксильні групи, які 

відповідають за властивість селективності 

мембран та інші фізико-хімічні їх властиво-

сті. 

Доведено [14], що поліамідний бар'єрний 

шар в багатошаровій композитній мембрані 

ефективно працює при строго обмежених 

значеннях його товщини в рамках 3-5 мкм. 

Технічно, створення більш тонких шарів ба-

р'єрних структур ускладнюється на сьогод-

нішній день із-за умов отримання та специ-

фіки обладнання. 

Необхідно зазначити, що ряд вітчизняних 

синтетичних матеріалів, які використову-

ються в якості підложки при виготовленні 

багатошарових полімерних мембран, не в 

повній мірі відповідає вимогам, які пред’яв-

ляються до таких матеріалів. Це стосується, 

в першу чергу, поверхні матеріалу, яка має 

високу ворсистість. При нанесенні на підло-

жку полімер не покриває окремі ворсинки, 

розташовані вертикально, що призводить до 

дефекту мембрани в цьому місці. Відзна-

чимо, що підложки мембран зарубіжних ви-

робників позбавлені цих недоліків – повер-

хня підложки рівна і не має виступаючих во-

рсинок, що добре видно в оптичний мікро-

скоп. Покращення якості поверхні підложки 

можна досягти з допомогою такої проце-

дури: підложку з нанесеним шаром полі-

меру пропустити через пристрій для форму-

вання товщини шару полімеру з «нульовим» 
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зазором. При цьому ворсинки пригладжу-

ються і утримуються в товщі полімерної плі-

вки, не утворюючи дефектів на поверхні 

мембрани при подальшому нанесенні робо-

чого шару полімеру. 

З використанням розроблених багатоша-

рових композитних полімерних мембран 

були проведені системні експериментальні 

дослідження основних фізико-хімічних їх 

властивостей. 

В табл. 2 представлені результати експе-

риментальних досліджень параметрів трьох 

зразків мембран в різних умовах. 

 

Табл. 2. Зміна параметрів багатошарових композитних полімерних мембран в залежності 

від робочого тиску 

Table 2. Changing the parameters of multilayer composite polymer membranes depending on the 

working pressure 

Зразок 

мембрани 

Робочий тиск, 

МПа 

Концентрація Са2+ у роз-

чині після мембрани, 

мг/дм3 

Селективність мем-

брани по відношенню 

до Са2+, 

φ, % 

1 

0,3 11,45 85,7 

0,8 40,64 49,3 

1,2 48,27 39,9 

1,6 52,42 34,6 

2,0 55,56 30,7 

2 

0,4 46,1 42,5 

0,8 59,71 25,5 

1,2 63,57 20,7 

1,6 65,57 18,2 

2,0 65,81 17,9 

3 

0,4 80,16 0 

0,8 80,16 0 

1,2 80,16 1,20 

1,6 64,13 20,0 

2,0 57,8 27,9 

 

Одними із основних характеристик проті-

кання процесів в таких багатофакторних си-

стемах можуть бути тільки вихідні криві, які 

характеризують параметральні залежності 

процесу (С – Р, φ – τ, КЗК – τ) і дають можли-

вість встановлювати їх механізми. 

На рис. 4 представлені залежності зміни 

селективності (φ, %) мембран трьох зразків, 

отриманих методом пошарової полімериза-

ції, від таких робочих параметрів процесу, 

як зміна часу (τ, год) та зміна робочого тиску 

(Р, МПа). 

Характерними ознаками кривих є наяв-

ність параболічної залежності селективності 

мембран від робочих параметрів процесу на 

етапі робочої зони і лінійної залежності від 

цих параметрів – на етапі зони завершення 

процесу.  
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Рис. 4. Залежність селективності багатошарових полімерних мембран від робочих па-

раметрів процесу зворотного осмосу: а) зміна селективності мембрани 2 з ча-

сом (τ) при постійному робочому тиску (P =1,0 МПа); b) зміна селективності 

мембрани 1, 2, 3 з робочим тиском P, МПа 

Fig. 4. Dependence of the selectivity of multilayer polymer membranes on the operating 

parameters of the reverse osmosis process: a) change in the selectivity of membrane 

2 with time (τ) at a constant operating pressure (P = 1.0 MPa); b) change in selectivity 

of membrane 1, 2, 3 with working pressure P, MPa 

 

ВИСНОВКИ 

Опираючись на дані літератури та резуль-

тати експериментальних досліджень було 

зроблено висновок, що для досягнення зада-

них властивостей мембран необхідно збіль-

шити склад карбоксильних груп, а також 

збільшити мольну долю зшитих і розгалу-

джених ланцюгів полімеру. 

Дослідження процесів синтезу, струк-

тури полімерів, їх фізико-хімічних власти-

востей дозволило підійти до розуміння ме-

ханізмів створення та синтезу полімерних 

мембранних структур, поперечні розміри 

яких і ступінь "розгалудженості" можуть 

змінюватись при виборі вихідних мономе-

рів, умов синтезу і формування мембран.  

Одержані наявні результати з вирішення 

всіх перерахованих проблем дають основу 

стадійності і функціональних етапів для об-

ґрунтування такої технологічної схеми, яка 

повинна включати: 

− функціональний етап з видалення зваже-

них і колоїдного ступеню дисперсності час-

тинок; 

− функціональні етапи коригування органі-

чного складу систем баромембранними ме-

тодами; 

− функціональні етапи коригування неор-

ганічного складу. 

Реалізація такої технологічної схеми мо-

жлива на основі:  

− розробки нових полімерних матеріалів, 

які повинні володіти високою хімічною 

стійкістю до розчинення в розбавлених вод-

них розчинах при їх використанні в бароме-

мбранних процесах; 

− розробки типорозмірного ряду мембран з 

вирішенням однорідності їх структури і за-

безпеченням рівномірності фізико-хімічних 

властивостей по всій поверхні полотна; 

− встановлення механізмів баромембран-

них методів. 
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Polymeric high-molecular compounds as a basis for creating composite multilayer 

membranes 

 

Marina Kravchenko, Lesya Vasylenko 

 

Abstract. The problem of preparation of drinking water is considered, which includes the study 

of the system "diluted aqueous solution - membrane - corrected diluted aqueous solution", where the 

membrane, as the main element and external factor of baromembrane processes, must meet certain 

physicochemical parameters and requirements. It is shown that for the effective use of baromembrane 

processes in solving the problem of adjusting the composition of diluted aqueous solutions, it is nec-

essary to create a series of membranes with selective selectivity based on the principle of synthesis 

and creation of the polymer and its structural factors. The methodology for the synthesis of a high-

molecular polymer, which by adjusting the ratio of the components of its composition and the condi-

tions for obtaining new proper structures, determines such parameters as hydrophilicity, selectivity 

and permeability, along with the main chemical and physicochemical properties. A number of poly-

mer materials that differ in chemical and thermal resistance have been determined, as well as new 

approaches to creating a thin barrier layer for both asymmetric and composite membranes. Micro-

graphs of the structure of microfiltration polysulfone membranes are presented. The results of exper-

imental studies of the obtained samples of multilayer composite membranes are given. The curves of 

the dependence of the selectivity of multilayer polymer membranes on such operating parameters of 

the reverse osmosis process as time and operating pressure are shown. 

Key words: technology, synthesis, structuring, membrane, polymer, polymer composite mem-

branes, selectivity, baro membrane processes, polyamide, polysulfone, aqueous solution, drinking 

water. 
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